B a3bike Python 3 cTpoknM — 3T0 NocnenoBaTeNbHOCTM CUMBONOB. [ 0603HaYEHMA CTPOKM B
nporpaMme MOXHO UCMONb30BaTb OAHY M3 YETbIPEX BO3SMOXHbIX KOHCTPYKLMIA:

a ='B 3TOI CTPOKE MOXKHO MCNO/Ib30BaTb CUMBOA ", @ OObIYHYIO KaBbIYKY HYXKHO 3KPAaHMPOBATD'
b ="3necb MoXHO Nucatb ', HO " HY)KHO 3KpaHMpoBsaTtb: " "

c =""CTpoKa Ha

HECKO/IbKO CTPOK (MOXHO nucatb ' u " cBob60oaHO)
KOHEYHO e, CTPOKM MOXKHO TaK¥Ke Noay4aTb U3 ApYrnx TMNOB NPUBEAEHUEM K CTPOKe (str(s)).
CTpOKa CYMTbIBAETCA CO CTaHAAPTHOro BBOAA dyHKUMeN input(). s cTPOK onpeaeneHa
onepauma cNoxeHUa (KOHKaTeHauunKn), 1 onepaumns YMHOMKEHUS CTPOKM HA YMCAO.

m

Y3HaTb KONMYECTBO CUMBOJIOB (A/IMHY CTPOKM) MOXKHO Npu NOMOLLM GyHKUMMK len:

>>> S = "'Hello'
>>> print(len(S))
5

Cpe3 — un3Bne4vyeHume mn3 AaHHOﬁ CTPOKMN O4HOIo CMnmBO1a U1K HEKOTOPOIo d)parrv\eHTa
noacCTpPpOKU nam nognocnenoBaTte/sibHOCTH.

EcTb HeCKONIbKO BapnaHTOB B3ATUA cpe3oB. Camasn npocTtas ¢popma cpesa: B3ATUE OLHOIO
CMMBONA CTPOKK, @ UMeHHO, S[i] — 3To cpes, cocToALMIA U3 O4HOTO CUMBOAA, KOTOPbI UMeeT
HOMep i, MPM 3TOM CUYMUTas, YTO HyMepauma HauynHaeTca ¢ yncaa 0. To ectb ecam S='Hello', To
S[0]=="H', S[1]=="¢e", S[2]=="I', S[3]=="I', S[4]=="0".

Homepa CMMBOJ10B B CTPOKE Ha3bIBAOTCA MHOEKCAMU.

Ecnu yKasaTb oTpuLaTeNbHOE 3HaYeHUe MHAEKCa, TO Homep ByaeT OTCUMTbIBATLCA C KOHLA,
HauyMHana c Homepa -1. To ectb S[-1]=='0', S[-2]=="I', S[-3]=="", S[-4]=="e', S[-5]=="H".

Ecnun ke Homep cMmBONa B cpese CTPOKKU S 6onblue nnbo paseH len(S), nan mexblue, yem -
len(S), To npu obpalLeHNN K 3TOMY CUMBOJTY CTPOKKM NpounsoiaeT owmnbka IndexError: string
index out of range — BbIXxoA, 3a rpaHuLLbl CTPOKM.

Cpes c oBymA napameTpamu: S[a:b] Bo3BpallaeT NoACTPOKY U3 b-a CMMBOI0B, Ha4YMHasA C
CMMBO/1A C MHAEKCOM a, TO eCcTb 40 CMMBOJIA C MHAEKCOM b, He BKAtoYan ero. Hanpumep,
S[1:4]=="ell', To e camoe nony4nTcsa ecnm HanmcaTb S[-4:-1]. MOXKHO MCMNO/b30BaTb Kak
NONOXUTE/IbHbIE, TaK N OTPULLATE/IbHbIE MH/EKCHI B OAHOM cpese, Hanpumep, S[1:-1] — 310
CTpOKa 6e3 nepBoro 1 nocnegHero cMMBoia (Cpes HauMHaeTcsa ¢ CMMBOAA C MHAEeKcom 1 n
3aKaHUYMBaeTCA MHAEKCOM -1, He BKAtoYaa ero). Mpu ncnosib3oBaHuM Tako Gopmbl cpesa
ownbku IndexError HUKOrAa He BO3HMKAET.

Ecnam onyctuTb BTOpOWM NapameTp (HO NOCTaBUTb ABOETOYME), TO cpe3 bepeTca A0 KOHLA CTPOKM.
Hanpumep, 4Tobbl yaanuTb U3 CTPOKM NEPBbIA CUMBOA (ero MHAEKC pasBeH 0, TO ecTb B3ATb
Cpes, HauyMHas C CUMBOA C MHAEKCOM 1), TO MOXKHO B3ATb cpe3 S[1:], aHanornyHo ecnm
ONyCTUTb NEePBbI NapameTp, TO cpe3 bepeTca OT Hayana CTPOKW. To ecTb yA4aUTb U3 CTPOKMU



nocnegHuii CUMBOA MOXHO Npu NnomoLm cpesa S[:-1]. Cpes S[:] coBnagaeT c camoli CTPpoKoM S.

Ecnm 3apaTh cpes ¢ Tpemsa napameTpamu S[a:b:d], To TpeTuit napameTp 3agaeT war,
(aHanornyHo range), 6yayT B3ATbl CUMBOJIbI C UHAEKCAMM 3, a+d, a+2*d u T.4. Mpu 3agaHUM
3HaYeHUn TPEeTbLEro NapameTpa, PaBHOMY 2, B Cpe3 NonageT Kaxkablii BTOPOM CMMBO/, @ eCun
B3ATb OTPMLATENbHOE 3HAYEHME cpes3a, CUMBO/bI ByayT ATU B 06paTHOM nopAaKe.

MeToabl CTPOK

MeTopg, — 3T0 PyHKUMA, NPUMEHAEMan K 06BEKTY, B AAaHHOM C/lydae — K CTpoke. MeToz
BbI3blBaeTCA B BUAE Mma_obbekTa.Mmsa_metoga(napameTpbl).

MeTtopa count

MoAcUYMTbIBAET KOIMYECTBO BXOXKAEHWUM OZHOM CTPOKU B APYryto CTPOKY. NpocTeiiwan popma
BbI30Ba S.count(T) BO3BpaLLAET YNCNO BXOXKAEHNN CTPOKN T BHYTPU CTPOKK S. Mpn 3TOM
NoACYMUTbIBAOTCA TO/IbKO HEMEPECEKAIOLWMECA BXOXKAEHNSA, HaNnpUmep:

>>> ('1' * 100000).count('11")
50000

Mertogp replace
MeTog, replace 3ameHseT Bce BXOXKAEHMA OAHOM CTPOKKU Ha apyryto. Popmart: S.replace(sl, s2)
— 3aMEHUTb B CTPOKE S BCE BXOXKAEHMA NOACTPOKM S1 Ha NOACTPOKY S2.

Echu meTtoay replace 3agath ewe oanH napametp: S.replace(sl, s2, count), To 3ameHeHbl byayT
He BCe BXOXXAEHMA, a TONIbKO He bosblie, Yem nepsbie count U3 HUX.

>>> 'Abrakadabra'.replace('a’, 'A’, 2)
'AbrAkAdabra’

Mertogp, find u rfind

MeTog, find HaxoAUT B AaHHOM CTPOKeE (K KOTOPOIM NPUMEHAETCA METoA,) AaHHYI NOACTPOKY
(koTopas nepenaeTca B KayecTse napameTpa). PyHKUMS BO3BpaLLAET MHAEKC NEPBOro
BXOXKAEHNA MCKOMOWM NOACTPOKN. ECin NnoacTpoKa He HallaeHa, TO MeTo/ BO3BpaLLaeT
3HayeHue -1. AHanormyHo, metog rfind Bo3BpalLaeT MHAEKC NOCNeAHEro BXOXKAEHUA AaHHOM
cTpoKu (“nouck cnpasa”).

MONHbIN CMUCOK METOA0B C ONUCAHUAMM MOXKHO HAaUTK, HAaNUCaB B KOHCONM KOMaHAy help(str)

[10BONbHO 4aCTO BO3HMKAIOT CUTyaLMK, KOTAa HY>KHO CO34aTb CTPOKY, NOACTaBUB B HEé
HEKOoTopble AaHHble, NOy4eHHble B MPOLLECCce BbINOAHEHMA NPOrpammbl (MONb30BaTENbCKUIA
BBOJ, AaHHble 13 paiinoB U T. A4.). B aTom cnyyae Ana NoACTaHOBKM 3TUX 3HAYEHUN MOXKHO
Mcnosb3oBaTb CTPOKOBLIN meToa format. Mpu 3Tom B WabaoHe B MecTa NOACTaHOBOK HYXKHO
noctaBuTb nons suaa {}, a B napametpbl format nepeaaTtb pOBHO HEOBXOAMMOE KOIMYECTBO
3HayeHuin. OgHaKo Bo3MoXKHocTen y format ropasgo 6onblue: KpoMe HENoCPEeACTBEHHOM



noACTaHOBKM B CTPOKY BO3MOXHO NpMeHeHUe d)OpMaTMpOBaHMﬂ B BbIBOAMMbIM OaHHbIM.
MoNHbIA CNMCOK BO3MOXHOCTEN MOXHO nonyyvynTb, ONATb XKe, HenocpenCcTBeHHO B
AOKYMeHTauuu, 3gecb I'IpMBe,CI,éM Camble nonynAapHblie NpuMmepbl UCNONb30BaHUA 3TOTO MeToAa:

>>>'{}, {}, {}'.format('a’, 'b', 'c')

a, b, c'

>>> {0}, {1}, {2}'.format('a’, 'b’, 'c') # MoXHO ABHO yKa3aTb MHAEKChI

a, b, c'

>>>'{2}, {1}, {0}.format('a’, 'b’, 'c') # Ecan nHAEKCbI yKa3aHbl ABHO, TO OHW MOTYT UATU B 1t06oM
nopagke

'c, b, a'

>>> "{0H1HO} .format('abra’, 'cad') # N garke noBTOpATHCA

‘abracadabra’

>>> 'Coordinates: {lat}, {lon}'.format(lat='37.24N', lon='-115.81W") # M0HO BMeCcTO MHAEKCOB
AIBHO yKa3blBaTb UMeHaA

'Coordinates: 37.24N, -115.81W'

# BblpaBHMBaHUA
>>> '{:<30}.format('left aligned')
'left aligned '

>>> Y{:>30}.format('right aligned')
' right aligned'

>>> '{:A30}.format('centered’)

' centered

>>> '{:*730}" .format('centered') # Ucnonb3yem * ana 3anonHeHus
'***********centered***********'

# Ocobbliii BbIBOA, AeCTBUTENbHbIX YMCEN

>>> {:+f}; {:+f}'.format(3.14, -3.14) # Bceraga nokasbiBaTb 3HaK

'+3.140000; -3.140000'

>>> Y. f}; {: f}'.format(3.14, -3.14) # aun BbIBOANTb NPO6EN, eCAn 3HAKa NJIOCa HEeT

' 3.140000; -3.140000'

>>> '{:0.2f}; {:0.3f}; {:8.3f}.format(3.14, -3.14, 179e-4) # M0HO BbIBOAUTb PUKCUPOBAHHOE
KOJ1-BO 3Havawmx umodp

'3.14; -3.140; 0.018'

# BblBOA, B 4BOMYHOM, BOCbMEPUYHOM MW LIECTHAALATUPUYHOM CUCTEME CYMCAEHMNA
>>> "int: {0:d}; hex: {0:x}; oct: {0:0}; bin: {0:b}".format(42)

'int: 42; hex: 2a; oct: 52; bin: 101010’

>>> "int: {0:d}; hex: {0:#x}; oct: {0:#0}; bin: {0:#b}".format(42) # C npedukcom 0x, 0o, Ob
'int: 42; hex: 0x2a; oct: 0052; bin: 0b101010'

f-ctpoku
HaumHaa c Python 3.6 noasuacsa ewwé oamnH cnocob Nosy4eHus CTPOK, B KOTOPbIE BCTABJIEHbI
3Ha4YeHNA HEKOTOpPbIX NepemMeHHbIX. Kpome TOro, 4YTO 3TOT crnocob o4yeHb XOpPOoLWo YnTaeTca, OH



eweé mn camblii 6bicTpbIA. HauHEM ¢ Nnpumepa:

>>>x=10

>>>y=5

>>> print(f"{x} x{y} / 2 = {x *y / 2}")
>>>10x5/2=25.0

>>> planets = ["Mepkypuin", "BeHepa", "3emns", "Mapc"]

>>> print(f"Mbl *knuBém Ha nnaHete {planets[2]}")

>>> Mbl XMBEM Ha NnaHeTe 3emnsa

B uenom aToT Nnoaxoz o4eHb NOXOXK Ha Ucnosb3oBaHMe meToaa .format, TonbKo HeobxoaAnMo
BCeraa yKasbiBaTb npedukc f nepen cTpokon U MMeHa nepemMeHHbIX BHYTPU GUrYPHbIX CKOOOK.
BO3MOXKHOCTEN TOr0, YTO MOXKHO YKa3bIBaTb BHYTPU PUTYPHbBIX CKOOOK, A0CTAaTO4HO MHOrO (CMm.
PEP-0498).



